



职工参保， 无业配偶可报销生育费用

苏高文

王某是一家盐业公司的普通工人，他爱人还没有找到工作就先怀孕了，这让他有点犯难。他听同事说女职工生育能享受到生育保险的住院报销待遇，并且，他的各项社会保险都是足额缴纳的。现在住院费用普遍偏高，他不知道他这种情况能否享受住院生产费用的报销待遇。

笔者认为，王先生提的问题确实是男职工最想知道的问题，因为大多数以男职工为主的企业在缴纳生育保险时都会有这样的想法：自己企业的女性职工不多，每年却要缴纳不少生育保险费，所以觉得自己的职工都没有享受到这部分待遇。

其实，我国的生育保险制度起源于对女职工的劳动保护，针对女职工特殊的生理条件及社会人口的发展需要，国家对女职工怀孕生产期间，给予了特殊的劳动保护。首先是产假待遇，无论女职工是正常生产还是流产，都

应当享受相应的产假。其次，生产所发生的医疗费用应当按照特殊途径给予支付。

但是，目前我国实行的生育保险制度的受益范围仅限于在职职工，因此很多参加社会保险的男职工，由于无法享受产假及生育医疗费报销待遇，对此也颇有微词。

《社会保险法》今年7月1日实施，其中第五十四条明确规定：用人单位已缴纳生育保险费的，其职工享受生育保险待遇，职工未就业配偶按照国家规定享受生育医疗费用待遇，所需资金从生育保险基金中支付。根据该规定，王某所在单位已经为其缴纳了生育保险费，其妻子可以享受医疗费用待遇，因生育发生的费用从生育保险基金中支付。

而当发放仪式告一段落时，市劳动保障监察支队工作人员在欣慰之余，还有无限感慨：在今年以来查处的一系列重大案件中，这一起非同寻常——两度接到举报，多次调查处理，历尽艰难曲折，不改维权初衷。

截至当天上午，包括此前已拿到市劳动保障监察支队垫付的工资、返回老家的湖北籍员工在内，原金帝大酒店被拖欠工资的45名员工，全部高兴地领到了属于自己的“汗水钱”。

截至当天上午，包括此前已拿到市劳动保障监察支队垫付的工资、返回老家的湖北籍员工在内，原金帝大酒店被拖欠工资的45名员工，全部高兴地领到了属于自己的“汗水钱”。

截至当天上午，包括此前已拿到市劳动保障监察支队垫付的工资、返回老家的湖北籍员工在内，原金帝大酒店被拖欠工资的45名员工，全部高兴地领到了属于自己的“汗水钱”。

原来，今年3月20日晚上7点50分左右，市劳动保障监察支队负

责人在办公室加班时，接到金帝大酒店员工举报，反映该酒店有近50天没有给员工发放工资，而且老板有可能会转让酒店，故意拖欠员工工资，几十名员工的工资很可能没有着落。接到举报后，该支队四名监察执法人员火速赶到现场。监察人员找到酒店老板项某，对其一一亮证并说明了来意。接下来的一幕，却令监察人员始料不及。这位项姓老板不由分说，就把四位监察人员跟员工一块扣在酒店里。随即，在拨打了110报警后，华兴派出所干警赶到现场，叫上酒店老板与员工到派出所进行处理，支队监察人员也一同去了华兴派出所。派出所民警和该支队监察人员在对酒店老板、员工的询问调查中了解到，由于管理经营不善，资金短缺，加之还有部分营业款未收回，该酒店拖欠员工2月份工资3.5万余元。其后，经支队监察人员多方努力，酒店老板兑现了部分员工的部分工资，并答应设法兑现剩余部分工资。

一波未平，一波又起。一个多月后，即4月19日，市劳动保障监察支队再次接到金帝大酒店员工投诉，该酒店拖欠45名员工3月份至4月18日48天工资7万多元。接到投诉后，该支队迅速向市人力资源和社会保障局局长杨立辉汇报，得到高度重视，并及时向市政府进行了汇报。按照市政府的指示和杨立辉局长的部署，该支队立即派员对金帝大酒店进行立案调查。

经查实，金帝大酒店今年两度发



市劳动保障监察支队工作人员核发金帝大酒店员工被拖欠的工资。

生拖欠员工工资，酒店老板仍若无其事。员工看到老板不负责任，情绪激动，多次到市委、市政府上访。为防止事态扩大，影响社会稳定，市人力资源和社会保障局副局长曾崇伟现场督办，市劳动保障监察支队反复多次做工作，一边依据法律程序处理，一边与曾在金帝大酒店签单未付款单位联系，请相关单位将未支付的签单款支付到该支队，作为被拖欠员工的工

资。在各相关部门的积极配合下，金帝大酒店拖欠的员工工资终于全部追回，并及时发放到员工手中。

“这起案件再次告诉我们，所有劳动者都要积极学习法律法规，特别注意与用人单位签订劳动合同，学会用法律武器维护好自身合法权益。”发放仪式结束时，市劳动保障监察支队负责人一再向在场务工人员细细叮嘱，同时对其他的劳动者给予“温馨提示”。

聚焦《社会保险法》

珠晖区专项检查劳动用工情况

本报讯（通讯员 唐兰荣）日前，珠晖区针对辖区内小企业及餐饮、宾馆、娱乐等服务行业用工情况展开了专项执法检查。

此次检查内容以劳动合同签订、用工备案、工资支付、社会保险、工时休假以及女职工和未成年工特殊劳动保护等情况为重点。截至5月底，该区共检查用

人单位56家，涉及劳动者885人，下发宣传资料及劳动保障联系卡300余份，责令用人单位与劳动者补签劳动合同200余份，督促用人单位参加工伤保险182人，切实维护了劳动者的合法权益。同时，该区还有针对性地宣传了将在7月1日起施行的《中华人民共和国社会保险法》。

衡山县帮扶计生家庭成员就业

本报讯（通讯员 谷湘平）为进一步拓宽计生家庭就业再就业通道，提高计生家庭的经济发展水平，5月27日，衡山县劳动就业服务局和计生局联合举办了“计生家庭成员就业”专场招聘会。当天上午，衡山县人口和计划生育局办公楼前热闹非凡。县内11家知名企业入场招聘，共

资讯快巴

就业优先 势在必行

——关于“就业优先发展战略”的若干思考

中国就业促进会课题组

部不发达地区的经济发展与人力资源的开发和利用。

3. 在部署安排和具体实施上，注重将促进就业融入到经济社会发展进程。要切实把经济持续健康发展的过程变成促进就业持续扩大的过程，把经济结构调整的过程变成对就业拉动能力不断提高的过程；把城乡二元经济转换的过程变成统筹城乡就业的过程。一是要在经济发展和结构调整过程中处理好多就业少失业问题。从产业结构转型上看，要考虑近期扩大内需带来的结构变化和“十二五”时期产业结构调整的压力，着眼于工业化后期产业结构升级的内在要求，着力培育新一轮经济增长中的高就业增长的行业。二是在实施城镇化进程中做好农村劳动力转移就业工作，将扩大就业与推动基本公共服务均等化统筹考虑。

建立政策体系

实施更加积极的就业政策，形成促进就业的综合性政策体系。

政府要在制定和实施有利于就业的财政税收政策、金融货币政策、产业投资政策上下功夫，并加强就业政策与教育培训政策、社会保障及其他社会政策的有机结合，使各种政策措施综合协调、组合配套，逐步形成并完善以就业为导向的综合政策体系，使这些政策达到最好的就业效果。

调控必须防失业

确定经济发展速度必须考虑实现充分就业的目标要求，进行宏观调控必须防止失业风险。

1. 在确定经济增长方式和增长速度中，把就业作为社会经济发展的优先目标予以考虑。把就业作为宏观调控的优先目标，把传统的“唯GDP论”转变为更加注重经济发展的质量，更加注重提高就业容量。要把投资增长与扩消费、惠民生结合起来，要在保持就业局势稳定的基础上，增

加劳动者收入。

2. 在制定国民经济计划、对产业结构和产业布局进行重大调整时，优先考虑对就业的影响。把握宏观经济调控政策方向、手段和力度，应以最大化就业目标为依据。政府出台大规模投资刺激方案以及各种产业振兴规划，要产生更加明显的就业扩大效果。要处理好经济发展方式转变与扩大就业的关系。处理好调整结构和保就业、保稳定的矛盾，尽量减少对就业的负面影响，如可能导致失业率大幅攀升，则实行相应的失业保障措施。

3. 建立失业预警机制，从源头控制失业。要建立失业预警系统。在国内外经济形势变化对就业直接产生较大影响时，及时调整经济发展政策；当全国或局部地区出现失业人群过多、过于集中时，采取应急的预案和过渡性的措施，缓解就业压力，保持就业局势的基本稳定。对结构调整和重大灾害及遇到危机情况下出现的失业风险进行积极预防和有效调控，采取切实措施鼓励支持企业履行稳定就业的社会责任，尽可能做到不裁员或少裁员；降低失业人员失业周期，并将他们组织到相应的就业准备活动中。

投入应该多元化

持续加大对就业的资金投入，形成公共财政保障、社会各方面多元化投入的机制。

要合理规划民生财政，进一步调整财政支出机构，向民生和就业倾斜；制定预算要与实行积极就业政策相互配套，对促进就业的资金需求和公共服务的资金安排给予公共财政保障，并更好地吸引社会各界各方面多元化投入；要规范就业资金的使用和管理，进一步发挥资金效益。

“就业”应成为评价指标

把就业效应作为评价经济社会发展成果最主要的指标。

1. 巩固树立“就业优先”意识。

进一步深化以人为本、充分就业、就业优先的新就业观和执政理念，切实把促进就业作为民生之本，列为经济社会发展的优先目标。

2. 建立“就业优先”目标评估体系。实现充分就业，是就业目标的最高层次，主要内容是就业增长率、失业率及相关指标，并与城乡居民收入增长率相联系。就业目标的实现需要采取新的就业战略，即就业优先战略。就业战略下采取具体的政策保障，如强化政府责任、加强就业服务和职业培训、完善社会保障体系、实现体面劳动等。就业政策下有具体的措施，如免费职业介绍和职业培训、制定最低工资标准等。要对上述目标、战略、政策、措施采取相应的指标体系来评价，保证就业目标的实现。

3. 把就业效应作为评价经济社会发展成果和解决民生问题的重要指标。一是将“就业优先”的理念作为编制经济社会发展中长期规划和制定就业政策的指导思想，体现在“十二五”规划的指导原则和主要指标之中。二是在财政预算投入、产业规划发展、企业结构调整、教育培训制度、公共服务体系等方面也应体现就业优先的理念精神，在有关部门的“十二五”规划中，配套提出促进就业的规划措施或创造就业岗位的预期指标。三是通过实行更加明确有效的目标责任制，落实就业民生之本的工作任务，并使之真正作为经济发展的首要出发点和落脚点。要按照《就业促进法》的要求，进一步强化政府在促进就业六个方面的重要职责，即：发展经济和调整产业结构增加就业岗位，制定实施积极的就业政策，规范人力资源市场，完善就业服务，加强职业教育和培训，提供就业援助。

(完)

热点关注

参保缴费通告

各位参保人员：

2010年全省在岗职工月平均工资已正式公布为2540元。凡是到龄人员即可到我处征缴科补缴基本养老保险费，然后到退管科办理退休手续。

灵活就业人员2010年度按去年的基数（最低1362）补缴基本养老保险费的截止时间为2011年6月30日，2011年7月1日起一律按新基数（最低1524）补缴历年欠费。去年未缴费的人员请务必于6月30日前到三楼办事大厅缴费。未按期补缴的，责任自负。

自2011年7月1日起，凡个人缴纳当年正常的基本养老保险费，均请到中国银行的各营业网点办理个缴社保卡，当年度自行缴费；三楼办事大厅只受理单位缴费和退休时欠费补缴以及可享受社保补贴的个人缴费。特此通告，望相互转告。

衡阳市社会养老保险处

2011年6月7日

招聘广场

衡阳市人力资源市场部分最新招聘信息

欧姆龙精密电子(衡阳)有限公司诚聘

普通作业员：月综合收入1600—2500元。
联系电话：8867005

衡阳瑞达电源有限公司诚聘

普工、质检员、电工、铣工、线切割工、高级维修工、仓管、公司二期储备工程人员
联系电话：8595526 联系人：江小姐

衡阳市雁城华强电器照明有限公司诚聘

配料工、拉管工、吹泡工、搬运工、灯罩爆口工、操作工
联系电话：8418925 联系人：罗主任

衡阳金坤包装有限公司 诚聘

裱纸工、钉箱工、粘箱工、啤工、彩印晒版工、普工、叉车司机
联系电话：15116807943 联系人：唐经理

耒阳金桥华天大酒店 诚聘

大堂副理、美工、灯光音响师、人事/劳资/培训/招聘/质检专干、会计、成本核算员、电脑技术员、夜审员、企业文化宣传干事、采购员、秘书、空调工、电梯工、维修电工、电焊工、锅炉工、配电工、维修钳工、医生、接待员、收银员、服务员、传菜员、保安、迎宾员、泥水工、木工、油漆工、礼宾员、总机、酒水员、预订员、美容美发师、文员、档案员、食堂厨师、保洁员、收货员、监控员、厨工、部门领班、部门主管、计时员、营销主管、营销代表、仓库
联系电话：13762401081 联系人：杨先生

紫光古汉衡阳饮源制药有限公司 诚聘

会计师、门卫
联系电话：8852618 联系人：贺小姐

TCL空调衡阳分公司 诚聘

业务人员、储备干部、安装工、维修工
联系电话：13212693677 联系人：李先生

衡阳湘味居涮毛菜馆 诚聘

收银员、服务员、勤杂工、配菜工
联系电话：13875782806 联系人：游先生

衡阳市职业介绍服务中心

衡阳市人力资源市场每周星期四定期举办现场招聘会，欢迎用工单位和广大求职者光临。招聘求职请登陆衡阳人力资源网(www.hyrlzyw.com)。

地址：华新开发区长湖街20号
(市人力资源和社会保障局二楼)

市内乘K1、1、8、19、28、39、46、101、102、环A路到市政府(或市人力资源和社会保障局)下。
电话：8867005